
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
Verbale dell’Assemblea Consortile del 24 settembre 2020, presso la sala 
del Consiglio comunale di Collina d’Oro a Villa Lucchini a Gentilino 
 
 
 
 
Presenti  Rappresentante 
 
Delegazione 
Fabrizio Bazzuri, Presidente DC Comune di Collina d’Oro 
Davide Bonvicini Comune di Collina d’Oro 
Michele Piceni Comune di Grancia  
Silvano Gianola, Vice-Presidente DC Comune di Lugano  
Mauro Marazzi Ufficio strade cantonali 
 
 
 
Delegati Assemblea 
Andrea Prati AIL SA, Lugano 
Stefano Besomi Comune di Collina d’Oro 
Davide Foglia  Comune di Collina d’Oro 
Aurelio Gilardini Comune di Collina d’Oro 
Paolo Ramelli Comune di Grancia  
Alfredo Baldi SwissGrid  
Roberto Germann Ufficio Strade Nazionali, USTRA 
 
Scusati 
Franco Gobbi AIL SA, Lugano 
Stefano Rigamonti Comune di Collina d’Oro 
Roberto Frei Comune di Lugano 
Alberto Gamboni Consorzio Depurazione Acque Pian Scairolo  
Silvano Rossi FFS SA Giubiasco 
Barbara Zanetti Swisscom Immobil SA 
Francesco De Matteis Ufficio Strade Cantonali 
 
Assenti 
Marco Wazzau Comune di Collina d’Oro 
Andrea Lenzin Consorzio Depurazione Acque Pian Scairolo 
  
 
 

 
 

 
Ordine del giorno: 



 
 
 

1. Appello nominale; 
2. Nomina Presidente del giorno e di due scrutatori; 
3. Approvazione verbale Assemblea Consortile del 26.09.2019; 
4. Presentazione CMAPS e rapporto attività; 
5. Messaggio n. 84 accompagnante il consuntivo di spesa per l’anno 2019 del Consorzio 

manutenzione delle opere di arginatura del Pian Scairolo e Collina; 
6. Informazione preventivo per l’esercizio di spesa 2021 del Consorzio di manutenzione opere di 

arginatura Pian Scairolo e Collina; 
7. Eventuali. 
 
1. Appello nominale 

Alla seduta risultano presenti 7 delegati su 14, corrispondenti a 14 voti su 30. 
 

 Voto da 
regolamento 

Delegato 
presente 

Voto effettivo Assemblea 
2020 

AIL 2 Andrea Prati  2 
CDAPS 2    
Comune Collina d'Oro 1    
Comune Collina d'Oro 1 Stefano Besomi  1 
Comune Collina d'Oro 1 Davide Foglia  1 
Comune Collina d'Oro 1 Aurelio Gilardini  1 
Comune Collina d'Oro 1    
Comune Grancia 2 Paolo Ramelli  2 
Comune Lugano 8    
FFS 1    
Swisscom Immobil SA 1    
Swissgrid 1 Alfredo Baldi  1 
Uff strade cantonali 2    
USTRA 6 Roberto Germann  6 

14 30 7 14 
 
L’Assemblea prende atto che AIL SA hanno delegato il signor Andrea Prati in seno all’Assemblea 
Consortile.  
 

2. Nomina Presidente del giorno e di due scrutatori 
Il Regolamento Consortile prevede che il sostituto delegato cantonale presieda l’Assemblea 
consortile. Francesco De Matteis è purtroppo assente scusato. Il Presidente della Delegazione 
Bazzuri propone quale Presidente del giorno Mauro Marazzi rappresentante cantonale in seno alla 
Delegazione Consortile. Esso accetta la carica, chiedendo il benestare ai delegati che lo nominano 
all’unanimità. Marazzi ricorda che lui, come pure gli altri membri di Delegazione, non hanno diritto di 
voto in Assemblea. 
 
Visto il numero esiguo di delegati viene nominato, all’unanimità, un unico scrutatore nella persona di 
Davide Foglia. 
 
Viene votato, all’unanimità, il voto per alzata di mano.  
 



 
 
 

Marazzi ricorda che a causa dell’emergenza sanitaria legata al Covid-19 e il conseguente rinvio 
delle elezioni comunali, i poteri consortili sono stati prolungati di un anno. È comunque data facoltà 
ai delegati in carica di comunicare la propria intenzione di non accettare questo prolungamento, ma 
nessuno dei presenti manifesta questa intenzione.  
 

3. Approvazione verbale Assemblea consortile del 26 settembre 2019 
Si chiede la dispensa della lettura del verbale. Non ci sono interventi e lo stesso, messo in 
votazione, è approvato all’unanimità, con 14 voti favorevoli, 0 contrati, 0 astenuti. 

  
4. Presentazione CMAPS e rapporto attività 

Il Presidente Bazzuri espone ai delegati le attività che hanno occupato maggiormente il Consorzio 
durante l’anno 2019.  
 
Lo scopo principale del Consorzio è quello di garantire la manutenzione e la vuotatura delle camere 
di ritenzione (complessivamente 96 sul comprensorio), come pure garantire il buon funzionamento 
idraulico ed ambientale della roggia Scairolo che si sviluppo lungo un’asta di circa 5 km. Nel 2019, il 
CMAPS ha assicurato lo sgombero di 3’313 metri cubi di materiale proveniente dalle camere di 
ritenzione e dal profilamento della roggia Pian Scairolo. Il Consorzio è sempre attivo anche alla lotta 
alle piante infestanti, in ossequio al piano di gestione delle neofite che è stato allestito dallo studio 
Oikos consulenza e ingegneria ambientale Sagl di Bellinzona. In particolare, si è deciso di 
aumentare gli sforzi per rallentare la crescita del poligono del Giappone, aumentando i tagli annuali 
che sono stati portati da 5 a 10.  
 
Nel corso di quest’anno, sono stati portati a termine gli interventi selvicolturali che hanno interessato 
i riali di Ova Berina, Val Bargnach e Gamée. Attualmente, sono in corso le liquidazioni dei lavori e, in 
seguito, si procederà alla richiesta di riversamento dei sussidi. Con l’Ufficio forestale si dovrà ora 
valutare se promuovere una terza fase, andando ad identificare quei riali di versante che, in caso di 
evento, costituiscono un pericolo potenziale poiché a stretto contatto con zone edificate. Nel 
contempo, il Comune di Collina d’Oro ha promosso i piani di gestione del bosco e delle neofite che 
saranno approvati con ogni probabilità nel 2021. In questo senso, bisognerà cercare di valutare 
attentamente i vari progetti in maniera di condividere ed ottimizzare le sinergie. 
 
Il progetto di rifacimento delle canalizzazioni delle camere n. 33 e 34 ha subito forti ritardi sia per le 
tempistiche procedurali che per l’emergenza sanitaria. I lavori inizieranno nel corso del prossimo 
mese di ottobre e termineranno nella prima parte del 2021.  
 
Il Consorzio, in seguito ad alcune segnalazioni, ha dato mandato allo studio studio Oikos consulenza 
e ingegneria ambientale Sagl di Bellinzona, di valutare la criticità e pericolosità delle camere di 
ritenzione esistenti, in relazione alla problematica della produzione di zanzare tigre. Sono stati 
effettuati diversi sopralluoghi ai quali hanno partecipato anche due ricercatori della SUPSI che fanno 
parte del gruppo di coordinamento cantonale di lavoro zanzare GLZ. Nell’occasione, i due 
collaboratori scientifici della SUPSI hanno evidenziato la necessità di distinguere tra zanzara tigre 
(possibile vettore di malattie e pertanto prioritaria per il CMAPS) e zanzare comuni (causa di 
"semplici disagi" legati alle punture, da tenere in considerazione in seconda priorità per i manufatti 
CMAPS). Oikos ha elaborato un primo schema concettuale per selezionare i manufatti critici e nel 
corso del prossimo mese di ottobre, consegnerà una prima bozza del piano d'azione per tutto il 
comprensorio consortile. 



 
 
 

5. Messaggio n. 84 accompagnante il consuntivo di spesa per l’anno 2019 del Consorzio 
manutenzione delle opere di arginatura del Pian Scairolo e Collina  
Il Presidente riassume il consuntivo per l’esercizio 2019 che d’altronde è già stato molto dettagliato 
nel messaggio no 84. I conti sono stati controllati dalla società di revisione esterna Interfida SA di 
Mendrisio e dalla commissione di revisione del nostro Consorzio, gli stessi sono risultati conformi e 
corretti. 
 
L’esercizio di spesa per il 2019 si è chiuso con un costo complessivo netto di Fr. 501’110.80 
(preventivo Fr. 774’100.00), con una minor uscita di Fr. 272'989.20. Questa minor uscita è dovuta 
prevalentemente: 
− al nuovo posticipo dell’investimento per la realizzazione delle canalizzazioni delle camere 

ritenzione n. 33 e 34 che sono ubicate a Pambio-Noranco, dovuto al coordinamento con i lavori 
dell’USTRA ed alla necessità di attendere il messaggio per la richiesta del credito da parte del 
comune di Lugano. 

− al protrarsi del progetto d’intervento selvicolturale nei riali del Pian Scairolo e Collina (Fase 2), 
lavori che sono finalmente stati eseguiti nel 2020. 

 
La gestione corrente, parte amministrativa, si è chiusa con un costo d’esercizio netto di 
Fr. 35'239.00 (preventivo Fr. 46’600.00), mentre la gestione corrente per la manutenzione delle 
camere di ritenzione e della roggia del Pian Scairolo si chiude con costi complessivi di  
Fr. 465'871.80, contro un preventivo di spesa di Fr. 727'500.00. Nel messaggio in discussione, sono 
state riassunte le spese sostenute per lo sgombero e la manutenzione delle camere, il taglio erba, le 
migliorie, le opere di premunizione forestale e gli interventi straordinari per il maltempo.  
 
Il rapporto di revisione dei conti della società esterna Interfida SA di Mendrisio è allegato al 
messaggio, mentre quello della commissione di revisione è letto dal signor Aurelio Gilardini, in 
entrambi i rapporti, si invita l’Assemblea ad accettare il consuntivo di spesa per l’anno 2019, così 
come presentato. 
 
Non ci sono interventi e il messaggio messo in votazione è approvato all’unanimità, con 14 voti 
favorevoli, 0 contrati, 0 astenuti. 
 

6. Informazione preventivo per l’esercizio di spesa 2021 del Consorzio di manutenzione opere di 
arginatura Pian Scairolo e Collina 
 
Il Presidente della Delegazione Bazzuri ricorda che come da regolamento il preventivo non 
necessita di approvazione, ma viene unicamente presentato ai delegati quale informazione.  
 
Non vi sono novità di rilievo da segnalare se non quella che la Delegazione ha deliberato il progetto 
di informatizzazione dei dati dei manufatti in gestione al Consorzio.  
 
Si prevede una spesa complessiva di Fr. 675'515.00 da ripartire agli enti consorziati secondo la 
chiave di riparto in vigore. 
 
Andrea Prati rileva che è stato erroneamente riportato sulla colonna uscite del preventivo 2020 al 
conto 300.010 “Informatizzazione GIS infrastrutture CMAPS” l’importo di Fr. 10'000.00. La somma 
totale risulta comunque corretta. 



 
 
 

 
Non ci sono domande sul preventivo 2021. 

 
 
 
 
7. Eventuali  
Non ci sono altri interventi e il presidente di sala chiude la seduta. 
 
 
 

 
 Per il Consorzio 
 La segretaria 
 Caterina Conti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gentilino, 24 settembre 2020 
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